



# 火车票实名制 想说爱你不容易

路言玫



报载,从明年元旦起,火车票实名制将扩大至所有列车。如果您要提前购买元旦的车票,从明天起就得提供身份证件了。(本报昨日A2版)

实行火车票实名制,打击“黄牛”倒票行为,保障旅客安全出行,无疑会起到积极作用。但“一票难求”的根子,并不在于“黄牛”倒票,而在于铁路运能严重不足,供应需求差距太大。形象地说,是营运短缺造就了巨大的票贩市场,与是否实行火车票实名制有关系,但不是决定性因素。因而,实行火车票实名制,并非灵丹妙药,充其量只是“补品”而已。药理学证明,“补品”补得好,有点作

用;补得不好,反而有害。实行火车票实名制后,就有几个疑问值得商榷。

其一,按现有的技术,多半是现场排队买票。如果每人限买1张,那么一人要买全家人的票,岂不是重复排队?同时,允许一人凭身份证多买,岂不是有利于“黄牛”倒票?其二,如果买了火车票后,上车前身份证遗失了,怎么办?如果要罚款,罚多少?其三,车票实名制会不会带来个人隐私泄露或由此滋生的侵权行为呢?其四,如果上车前检票,排队成龙,必然会对车站的停车道提出高要求,迫切需要扩容;也会延长开车时间,降低运输效率,与快捷、便利的铁路发展方向相背离。其五,实行火车票实名制,无论是从硬件还是软

件投入上都会增加运营成本,这些成本会不会最终从票价中反映出来而增加旅客的乘车成本呢?

如此一分析,不难得出这样一个初步结论:实行火车票实名制,既给旅客带来了不便,增加了出行成本;又给铁道部门增加了工作量和营运成本。如果不加快铁路网建设,提高运力;不采取分阶段放假,工会、企业等团体购票,分流旅客等办法,来解决“一票难求”问题,还会因设身份证这个卡给“黄牛”倒票增加成本转嫁给消费者,最终是“三方共输”。毕竟,民众春节回家团圆的需求是“刚性”的,任何高票价也难阻挡回家的步伐。可见,实行火车票实名制,并非“良药”,想说爱你不容易。

## R锐评

### 争当医药代表 折射当下浮躁世态

钱兆成

昨日,在浙江医药高等专科学校举行的医药类专场招聘会上,有企业给医药代表岗位开出了最高20万的年薪。面对高薪,很多学生放弃了自己原先的专业,而选择当医药代表。(12月21日《现代金报》)

医药代表这个词很大程度上被庸俗化了,讲沟通技巧,适应“潜规则”办事,能够完成业绩要求,挣得属于自己的那份提成,不考虑赢得药企、医院与患者的和谐共赢,以至于一些医疗纠纷,药价畸高现象总与“医药代表”这四个字如影随形。

而要真正当好一名医药代表,不能仅仅会拉关系,更有自己独到的见解认识,能在大堂上侃侃而谈地讲课,也能与人面对面地细说渊源,有理论有知识,简直就是一个响当当的药品商品专家。从这一点上讲,放弃自己原有的专业背景,临阵磨枪,一起涌向高薪的医药代表职位,是一件舍本求末的选择,这与当下浮躁的世态有关。

与之相比,现场的一些工业企业显得门庭冷清。原因很明显:一者由于医药工业工作环境相对艰苦,工作人员一般还要三班倒,薪金待遇等方面虽然有倾斜,但吸引力并不大;二者现在的一些青年人更喜欢“体面”的工作,而且更有机会获得高额的“回报”,很难静下心来埋头于技术工作。

一点水可以折射太阳的光芒,学生争当医药代表也可以折射当下浮躁世态。史学家范文澜有言,板凳要坐十年冷,文章不写一句空。诗人白居易也说过,试玉要烧三日满,辨材须待七年期。大器能晚成,人心不可过于浮躁。

## F非常道

“这是不把我们当人看,让我们像狗一样天天钻小洞进出,严重侵犯了我们的人权!”

——昨日,青岛市民谭女士反映,由于她怀孕六个月,所以钻了几天后自行决定每天走正门,结果于10月份就因“偷窃未遂”被辞退。

“不偷税漏税九成企业可能会倒闭。”

——日前,在2012网易经济学家年会上,中共中央党校国际战略研究所副所长周天勇表示,企业税费负担过重。

## S时评

### 给“农民工”改称谓不如完善保障机制

林萧

20日,河南省委书记卢展工在一次座谈会上说,农民工这个称呼是对进城务工人员一个很大的歧视,是对农民一种极大的不公,呼吁取消这个称呼。(12月21日《大河报》)

近年来,关于取消“农民工”称谓的呼吁不绝于耳。农民工作为我国特有的城乡二元体制的产物,其社会地位和待遇普遍低下,尤其是劳动权益保障方面的缺失,农民工群体俨然成了社会的主要弱势群体。

在此背景下,简单地取消“农民工”称呼显然治标不治本,这就好比一些地方政

府嫌某些地名不雅,改了地名,配套设施及管理却一成不变,地方无疑还是那个地方,改个名与地方发展毫无关联。因此,取消“农民工”称呼原本无关紧要,关键还是要从完善保障机制入手,彻底提高农民工的工资待遇,让他们同城市居民一样,享有同等的社会保障和人格尊严,只有以这些作为前提,取消“农民工”称呼才有意义。

说到底,对农民工待遇及地位的提升,完善相应的保障机制,不仅是实实在在的民生工程,也是回归社会公平公正的重要举措。



### 贺安徽格力2011冷冻年度销售突破50亿元!

### 安徽格力50亿 感恩回馈

# 世界就好好变频 格力1赫兹



12月19日—23日,凭身份证或户口本到格力各网点交订金100元(可退),领取序号券,即可获赠著名管理中国画家王家春创作的格力精美哲理漫画艺术挂历一本(不购机也赠),挂历数量有限,先到先得!(此挂历除具有使用价值外,还可剪下装裱作为家庭装饰画。每户限三本,赠完即止。)

12月23日上午9点起凭序号券购任一格力空调可在现有“千元大礼贺新年”活动基础上额外再获赠:

## 格力圣诞新年礼物 —— 格力电暖脚器

市场零售价 159元



12月17日,全球首台“高效直流变频离心机”在珠海格力电器下线,并通过了专家组的鉴定,包括周远院士、江亿院士、陶文铨院士、王浚院士、饶芳权院士在内的近20名与会专家一致认定该机组达到“国际领先”水平。

### 新年买空调, 就买格力1赫兹!

- 节能之选: 1赫兹超低频运行, 节能舒适
- 舒适之选: 1赫兹精准控制, 恒温舒适
- 实力之选: 1赫兹变频技术, 国际领先
- 放心之选: 格力变频空调, 一年免费包换
- 冠军之选: 连续16年空调行业销售冠军

格力, 中国空调行业截止目前第一个也是唯一一个世界名牌!

### 乐善格力公益安徽

格力专卖店给困难儿童、贫困家庭送棉衣  
即日起到格力各专卖店捐赠棉衣、棉裤、棉鞋、毛衣、毛裤、羊毛衫、羽绒服、滑雪衫、皮衣等(要求必须清洗干净, 无破损无污渍, 无异味)获“爱心券”一张, 凭此券可以在2012年12月31日前, 到发券网点购格力空调, 无条件抵扣50元爱心现金。衣物将由格力公司统一捐赠给困难儿童及贫困家庭。